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 1 

ATA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

Aprovada na 72ª R.O. CERHI-RJ, em 14/12/2016 3 

Aos vinte e quatro dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezesseis, no auditório do INEA, na Av. 4 

Venezuela nº 110, 6º andar, Centro, RJ, com início previsto para as 13h30min, realizou-se a 70ª 5 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, contando com a presença 6 

dos senhores membros titulares: Lívia Soalheiro Romano (INEA), Eliane Barbosa (INEA), Rachel Bardy 7 

Prado (Empraba Solos),Marina Fernandes Bez (FIPERJ), Carlos Amaro Chicarino (Prefeitura de Volta 8 

Redonda – Daniela Vasconcelos), Nelson Rodrigues Reis (Apedema-RJ), Flávia Lanari Coelho (Apalma- 9 

Titular), Ediel Caldas dos Santos (Rede Ecológica Greenbelt- Titular), Marcos Sant´anna Lacerda 10 

(Instituto Terrazul),José Alfredo C. Sertã (ABES-RJ), Décio Tubbs Filho (CBH Guandu), Dalva Rosa 11 

Mansur (CBH LSJ), Vera Lúcia Teixeira (CBH MPSul),Barbara C. F. M. Pithon (Eletronuclear), Nelson 12 

Carvalho (Brasil S/A), Jorge Vicente Peron (FIRJAN), Leopoldo CarrieloErthal (FAERJ) eZenilson do 13 

Amaral Coutinho (ASFLUCAN- Titular); membros suplentes: José Edson Falcão (SEA),Elisa Bento (DRM), 14 

Affonso Henrique de Albuquerque Junior (CBH Macaé e das Ostras), Zacarias Albuquerque Oliveira 15 

(Prefeitura de Campos dos Goytacazes), Amanda Mendes Bulhões (Prolagos), Maria Aparecida Borges 16 

(ENERGISA), Waldemiro Barbosa de Andrade (Prefeitura de Barra Do Piraí), Carlos Eduardo Martins 17 

(Acampar), João Gomes Siqueira  (CBH Baixo Paraíba do Sul), Roberto Machado de Oliveira (Instituto 18 

Interdisciplinar Rio Carioca) e Fátima de Lourdes Casarin (O Nosso vale! A nossa vida – Suplente); 19 

ausências justificadas: Carlos da Costa e Silva Filho (PGE),  Marie Ikemoto (INEA), Moema 20 

VersianiAcselrad (INEA – Suplente), David Michael Miller (AMAGG- Suplente), Alexandre Braga 21 

(CCRON), João Paulo Soares de Azevedo (UFRJ), Cláudio César BoscovGraffunder (Companhia 22 

Siderúrgica Nacional), Vinicius Crespo (Fecomercio) e José do Amaral Ribeiro Gomes (Sindicato Rural 23 

de Campos); ausências: Antônio Ferreira da Hora (SEA – Titular),Gilcqueline Barcelos Faria (Prefeitura 24 

de São Fidélis), José Edmundo Victor (Prefeitura de Bom Jesus de Itabapoana – Suplente), Humberto 25 

Albuquerque (ABAS), Teresa Priscila Ducasble Gomes (Instituto Ipanema – Suplente),Nélio Lopes 26 

Rodrigues (CEDAE), Analice Monte de Castro (Instituto Aço Brasil), João Gomes Barbosa Júnior (LIGHT), 27 

Suzana Cláudia Monteiro de Barros (CBH BG), Marcos Antônio de Sá Machado ( Prefeitura de São João 28 

da Barra- Titular) e Joana N. Siqueira (APROMEP-Suplente); convidados: André Marques (AGEVAP), 29 

Licius de Sá Freire (CBH- R2R), Humberto Dias Souza (PMBP), Marcia Chaves (INEA), Eloisa Torres 30 

(Consultora), Vanda C. Thomé (UENF), Humberto Magalhães, Zacarias A. Oliveira (Prefeitura de 31 

Campos), Júlio C. O Antunes (CBH Guandu), Tiago Oliveira Menezes (CBH BIG/ FIPERJ) e Wallace Pavão 32 

(INEA). Esta reunião teve início às14h, com a seguinte pauta: 1. Aprovação da pauta; 2. Aprovação da 33 

minuta da ata 69ª R.O. CERHI-RJ, de 15/06/2016; 3. Minuta de Resolução CERHI-RJ, que “Altera 34 

dispositivos que estabelecem mecanismos referentes à cobrança pelas águas transpostas da Bacia do 35 

rio Paraíba do Sul para a Bacia do rio Guandu” (Ref. Res. CBH Guandu nº 121, de 24/05/2016); 4. 36 

Minuta de Resolução CERHI-RJ, institui o plano plurianual de investimentos da região hidrográfica dos 37 

rios Macaé e das Ostras para o período de 2014-2017 (Ref. Res. CBH Macaé e das Ostras nº 50, de 38 

01/08/2014); 5. Minuta de Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre a atualização do preço público unitário – 39 

PPU da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na bacia hidrográfica do Rio Dois rios (Resolução CBH 40 

Rio Dois Rios nº 47, 21/06/2016); 6. Informes sobre o FUNDRHI; 7. Projeto de Lei referente ao 41 

FUNDRHI; 8. Assuntos Gerais. 1º item: Aprovação da pauta. A pauta foi invertida e um item foi 42 

inserido, conforme a seguir: 1. Aprovação da pauta; 2. Aprovação da minuta da ata 69ª R.O. CERHI-RJ, 43 

de 15/06/2016; 3. Minuta de Resolução CERHI-RJ, que “Altera dispositivos que estabelecem 44 

mecanismos referentes à cobrança pelas águas transpostas da Bacia do rio Paraíba do Sul para a Bacia 45 

do rio Guandu” (Ref. Res. CBH Guandu nº 121, de 24/05/2016); 4. Minuta de Resolução CERHI-RJ, 46 

institui o plano plurianual de investimentos da região hidrográfica dos rios Macaé e das Ostras para o 47 
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período de 2014-2017 (Ref. Res. CBH Macaé e das Ostras nº 50, de 01/08/2014); 5. Minuta de 48 

Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre a atualização do preço público unitário – PPU da cobrança pelo uso 49 

dos recursos hídricos na bacia hidrográfica do Rio Dois rios (Resolução CBH Rio Dois Rios nº 47, 50 

21/06/2016); 6. Minuta de Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre a cobrança pela água captada por usinas 51 

térmicas nas proximidades da foz do Canal de São Francisco (Ref. a Res. CBH Guandu nº 123, de 52 

21/07/2016); 7. Informes sobre o FUNDRHI; 8. Projeto de Lei referente ao FUNDRHI; 9. Assuntos 53 

Gerais. 2º item: Aprovação da minuta da 69ª R.O. CERHI-RJ. Após os membros presentes informarem 54 

ao Sr. Décio Tubbs que não havia nenhuma contribuição para inserir ou alterar na minuta da ata, o 55 

documento foi aprovado por unanimidade. 3º item: Minuta de Resolução CERHI-RJ, que “Altera 56 

dispositivos que estabelecem mecanismos referentes à cobrança pelas águas transpostas da Bacia 57 

do rio Paraíba do Sul para a Bacia do rio Guandu” (Ref. Res. CBH Guandu nº 121, de 24/05/2016). O 58 

Sr. Décio Tubbs deu início a apresentação e solicitou ao Sr. Júlio Cesar (Presidente do CBH Guandu) 59 

que realizasse uma breve explicação sobre esta minuta de resolução. Em seguida, o Presidente do CBH 60 

Guandu explicou que esta etapa foi considerada vencida, pois a resolução já tinha sido discutida 61 

anteriormente na CTCOB, e informou que as novas instruções devem ser seguidas. A Sra. Vera Lúcia 62 

falou sobre a necessidade de este Conselho refletir sobre esta Resolução de forma mais profunda. 63 

Ressaltou que este assunto já teria vencido, uma vez que esta Resolução já passou por todas as 64 

instâncias necessárias e já foi aprovada, então estaria apenas referendando. A Sra. Vera comentou que 65 

se preocupa qual seria o verdadeiro papel dos Conselheiros em um processo participativo e 66 

democrático, ao qual ela já teria trazido uma Moção de Repúdio do CBH MPS para ressaltar os 67 

trâmites que estariam acontecendo, onde seria válida a posição e manifestação deste Conselho. 68 

Justificando desta forma seu voto contrário a esta Resolução. Após alguns questionamentos, a Sra. 69 

Maria Aparecida explicou aos membros presentes que, trazendo esta resolução para decisão do 70 

CERHI-RJ, as etapas necessárias legais estão sendo seguidas. O Sr. Júlio Cesar comentou que o assunto 71 

tratado nesta resolução já teria sido discutido outras vezes e que todas as reuniões e decisões do CBH 72 

Guandu estão constantes nas Atas, disponíveis para aqueles que tiverem interesse. Após as 73 

considerações a minuta de resolução foi aprovada com 11 (onze)votos favoráveis, 3 (três)contrários e 74 

6 (seis) abstenções. 4º item: Minuta de Resolução CERHI-RJ, institui o plano plurianual de 75 

investimentos da região hidrográfica dos rios Macaé e das Ostras para o período de 2014-2017 (Ref. 76 

Res. CBH Macaé e das Ostras nº 50, de 01/08/2014). O Sr. Affonso Henrique Albuquerque Júnior 77 

(Presidente do CBH Macaé e das Ostras) explicou que esta resolução se deu por conta de um recalculo 78 

que foi preciso ser feito dentro do Plano Plurianual de Investimentos da região, onde a solicitação seria 79 

um reajustamento nos valores de investimento anual. Em seguida o Sr. João Gomes solicitou uma 80 

reflexão deste Conselho no sentido de que medidas efetivas devem acontecer, utilizando os recursos 81 

nos locais que tenham necessidade de aplicação, independente de qual local o mesmo foi obtido.  A 82 

Sra. Barbara Pithon questionou a possibilidade de uma alteração na redação desta resolução, 83 

ressaltando que poderia parecer que fosse um equívoco aprovar algo do ano de 2014, por já ter 84 

passado. Respondendo a pergunta, a Srta. Lívia Soalheiro explicou que o PAP (Plano Plurianual de 85 

Investimentos) não estaria sendo alterado, pois quando o Conselho aprovou esta resolução no ano de 86 

2014, teria sido aprovado somente a parte dos recursos que estavam por vir, e que por esquecimento 87 

não teria sido aprovado o saldo. Sendo esta a inclusão neste novo documento (Resolução). Após as 88 

considerações dos membros presentes, a minuta de resolução foi aprovada por unanimidade. 5º item: 89 

Minuta de Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre a atualização do preço público unitário – PPU da 90 

cobrança pelo uso dos recursos hídricos na bacia hidrográfica do Rio Dois rios (Resolução CBH Rio 91 

Dois Rios nº 47, 21/06/2016). O Sr. Lícius de Sá (Presidente do CBH Rio Dois Rios) explicou que esta 92 

minuta de resolução teve aprovação por unanimidade na Plenária do CBH Rio Dois Rios, tendo como 93 

ponto relevante que os usuários, sendo os primeiros impactados, discursaram que a aprovação desta 94 

resolução estava atrasada, justamente para melhorar a gestão do recurso do qual eles seriam os 95 
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primeiros usuários. Sem complementações posteriores, esta resolução foi aprovada por unanimidade. 96 

6º item: Minuta de Resolução CERHI-RJ, dispõe sobre a cobrança pela água captada por usinas 97 

térmicas nas proximidades da foz do Canal de São Francisco (Ref. a Res. CBH Guandu nº 123, de 98 

21/07/2016). O Sr. Jorge Peron iniciou a apresentação desta resolução explicando que há algum 99 

tempo o CBH Guandu vem realizando uma avaliação e vendo a possibilidade de fazer uma 100 

diferenciação na cobrança da água captada pelas usinas térmicas nas proximidades do Canal de São 101 

Francisco. Explicou que a proposta desta resolução é reduzir em 90% o valor cobrado até que esta 102 

discussão seja encerrada no âmbito de Comitê. A Sra. Eliane Barbosa ressaltou aos membros que a 103 

legislação não destaca nada sobre Água Salobra e Água Salgada. O Sr. Júlio Cesar explicou que foram 104 

realizados vários estudos sobre o percentual de disponibilidade de água doce no ponto de captação, e 105 

que por isto a proposta dessa resolução seria adotar um critério para cobrança das águas captadas.  O 106 

Sr. Edson Falcão ressaltou que o avanço/passo dado pelo CBH Guandu é muito importante.  Em 107 

seguida a Sra. Rachel Bardy falou da importância de que a aprovação desta resolução esteja ligada com 108 

um cronograma de como será feito os estudos e monitoramentos das águas captadas, visando não 109 

causar impactos na biodiversidade local por conta das oscilações do nível de água. O Sr. Edson Falcão, 110 

respondendo ao questionamento da Sra. Rachel Bardy, explicou que no âmbito do licenciamento 111 

ambiental já foram iniciados monitoramentos quanto à salinidade, servindo como um elemento a mais 112 

para embasar os estudos que por ventura sejam feitos. Ressaltando que poderão ter também futuros 113 

estudos dentro desta área. Por fim, a Sra. Eloísa Elena fez comentou que as usinas térmicas da Espanha 114 

e da França pagam pelo uso de água mesmo quando estão incluídas na Foz, pagando não somente a 115 

salinidade, mas também a temperatura das águas. Após as complementações e votação dos membros 116 

presentes, esta resolução foi aprovada com 1 (um) voto contra da Sra. Bárbara Pithon e 1 (uma) 117 

abstenção do Sr. Ediel Caldas. 7º item: Informes sobre o FUNDRHI. A Srta. Lívia Soalheiro atualizou a 118 

todos sobre a situação do FUNDRHI.Informou que o CERHI-RJ reiterou alguns ofícios, inclusive para o 119 

Ministério Público falando sobre a irregularidade dos repasses, bem como que o INEA tem se 120 

empenhado em parceria com o Secretário do Ambiente junto a SEFAZ para liberação dos recursos, 121 

para que ocorrao quanto antes a liberação de parte do recurso, do mínimo possível. Em julho do 122 

presente ano foi realizada a liberação de R$2.700.000,00 em ações esparsas, mas que atendeu todos 123 

os CBHs, exceto o CBH BIG e o CBH Lago São João, pois estes dois não tinham entidade delegatária. 124 

Ressaltou que continuam na tentativa da liberação de novos recursos. Em seguida comentou que o 125 

Fórum Fluminense também vem se manifestando e tentando junto ao Secretário André Correa a 126 

regularização dos repasses. A Sra. Flávia Lanari comentou que a situação do CBH BG precisa ser 127 

normalizada, tendo em vista que este CBH não tem recebido mais recursos por conta da falta de uma 128 

delegatária. Em seguida, o Sr. Ediel Caldas falou sobre a situação do CBH BG e frisou que na época da 129 

instalação da delegatária, acompanhou de forma próxima, na condição de diretor do Comitê, todas as 130 

reuniões realizadas, prezando sempre o zelo da gestão dos recursos hídricos. O Sr. Ediel Caldas 131 

solicitou ao Conselho que enfatizasse a importância de finalizações voltadas aos recursos hídricos do 132 

Estado do RJ, tais como: projetos e ações que beneficiem de fato a população. Por fim, a Sra. Eliane 133 

Barbosa ressaltou que está trabalhando de forma empenhada junto com o Secretário André Correa 134 

para que seja regularizada a situação dos repasses aos CBHs. Após os informes serem finalizados, o Sr. 135 

Décio Tubbs, Presidente deste Conselho passou para o próximo item de pauta. 8º item: Projeto de Lei 136 

referente ao FUNDRHI.A Srta. Lívia Soalheiro iniciou a leitura do Projeto de Lei a partir do ponto que 137 

parou na última reunião. Após as contribuições dos membros presentes e dos CBHs, o documento foi 138 

aprovado, conforme anexo. 9º item: Assuntos Gerais. O Sr. Décio Tubbs, trouxe aos membros uma 139 

ideia baseada em uma Carta do Fórum que propõem a avaliação deste Conselho sobre a elaboração de 140 

uma Resolução que estabeleça a mudança da conta recebedora dos recursos arrecadados das 141 

cobranças pelo uso das águas Estaduais, ou seja, que os boletos de cobrança sejam emitidos direto do 142 

Comitê correspondente à região hidrográfica onde os recursos foram arrecadados. Entre eles, os 143 
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recursos que estão no FUNDRIH. O Sr. Décio Tubbs solicitou a inclusão deste assunto na pauta da 144 

próxima Reunião Ordinária deste Conselho e o parecer da Procuradoria do Estado do Rio de Janeiro. 145 

Em seguida, comentou sobre os constantes Acidentes Ambientais que vem acontecendo no Estado do 146 

Rio de Janeiro, e ressaltou a importância do acompanhamento dos Licenciamentos Ambientais, 147 

visando primordialmente à defesa das Águas. Em resposta ao comentário do Sr. Décio Tubbs, a Sra. 148 

Elisa Bento ressaltou que o DNPM (Departamento Nacional de Produção Mineral) analisa do ponto de 149 

vista técnico e econômico da lavra e que o licenciamento ambiental acontece anteriormente pelo 150 

INEA. Em seguida, comunicou que no dia 16 de junho de 2016, foi assinado o Termo de Cooperação 151 

Técnica entre o INEA e o DRM, para que o DRM junto com o INEA analisem os processos de outorga de 152 

Águas Subterrâneas, nos processos do Ano de 2015 para trás, sendo assim uma tentativa de alavancar 153 

a gestão de águas subterrâneas. A Sra. Fátima Casarin propôs que seja feito um Boletim Informativo a 154 

fim de facilitar o acompanhamento das novidades do CERHI-RJ. Por fim, o Sr. Décio Tubbs, Presidente 155 

deste Conselho, explicou aos membros presentes que visando dinamizar as próximas reuniões 156 

plenárias, as cadeiras terão uma nova disposição e será estipulado um horário de intervalo para o café. 157 

Encaminhamentos: A Sra. Rachel Bardy, representante da Empraba Solos, comentou sobre a nítida 158 

diferença na composição e formas efetivas de trabalhos das delegatárias, e solicitou que este assunto 159 

seja incluído na pauta da próxima R.O. CERHI-RJ. Informes: A Sra. Eliane Barbosa informou que nos 160 

dias 13 e 14/09/2016 estará indo representar o Poder Público junto ao o Sr. Décio Tubbs, como 161 

Sociedade Civil, e o Sr. Jorge Peron, como usuário, no Seminário de Prioridades do PNRH para revisão 162 

das prioridades do plano nacional de recursos hídricos, que acontecerá em Brasília. A Sra. Eliane 163 

Barbosa informou que a ANA (Agência Nacional das Águas) estará promovendo no dia 08/09/2016 na 164 

Casa Brasil- Praça Mauá, RJ, um Seminário sobre a Crise Hídrica, utilizando a questão sobre o 165 

Compartilhamento de Águas da Bacia do Rio Paraíba do Sul. Questionamentos: Não houve. E nada 166 

mais havendo a tratar, o Presidente do CERHI-RJ, o Sr. Décio Tubbs Filho agradeceu a presença de 167 

todos e declarou encerrada a 70ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – 168 

CERHI-RJ, às 17h20min. 169 

   170 

      Décio Tubbs Filho        Eliane P. Barbosa  
      Presidente CERHI-RJ 
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